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Stadgar för Det svenska DAISY-konsortiet, SDK
Bakgrund och syfte

Det svenska DAISY-konsortiet (SDK), bildades 2003 på initiativ av Talboks- och punktskriftsnämnden (TPB), numera Myndigheten för tillgängliga medier (MTM). 
Syftet med SDK är att vara en fullbetalande medlem i DAISY Consortium, att sprida kunskap om tillgänglig läsning och tillgängliga medier, samt att ge möjligheter till kunskapsutbyte mellan SDK:s medlemmar. SDK ska samverka dels internationellt, dels nationellt kring tillgänglig läsning och då nära de svenska associerade medlemmar som finns liksom svenska vänner. Samverkansformer kan vara utbildning, projekt och en gemensam hemsida.
Definitioner

DAISY Consortium = Ett internationellt konsortium som består av fullbetalande medlemmar, associerade medlemmar och vänner. Medlemskap kan bara innehas av organisationer som drivs utan vinstsyfte.  

General Meeting = Högsta beslutande organ i DAISY Consortium är årsmötet. 

Medlemskategorier
Medlemskategori grundande medlem: Grundande medlem är MTM. Grundande medlem betalar årlig avgift till SDK.
Medlemskategori ordinarie medlem: Ordinarie medlem i SDK kan vara bibliotek och organisationer eller myndigheter som främjar tillgänglig läsning för personer med en funktionsnedsättning som gör att man har svårt att ta till sig tryckt information och som drivs utan vinstsyfte. Ordinarie medlem betalar årlig avgift till SDK.
Organisation och ledning
Ordförande: SDK leds av en ordförande som utses av årsmötet bland grundande eller ordinarie medlemmar. Mandatperiod är 2 år. Ordförande har till uppgift att sköta kommunikationen och kontakten med medlemmarna, leda årsmötet och kanslimötena, samt sammankalla till årsmötet och kanslimötena. Kostnader för ordförandens uppdrag inom SDK bärs av den organisation som ordföranden tillhör. Kostnader för utlägg för resor och boende till och från SDK:s kanslimöten, SDK:s årsmöte samt DAISY Consortium General Meeting kan enligt särskild överenskommelse mellan den organisation som ordföranden tillhör och grundande medlem bekostas av grundande medlem.
Kansli: SDK samordnas och administreras av ett kansli. Kansliet hanteras av grundande medlem, som utser deltagare i kansliet. Kostnaderna för kansliet bärs av grundande medlem. 
Årsmöte
SDK håller årsmöte i november varje år. Grundande medlem och varje ordinarie medlem som är närvarande har rösträtt med varsin röst på mötet. Mötet är beslutsmässigt med det antal röstberättigade ordinarie medlemmar, inklusive grundande medlem, som är närvarande på mötet. För det fall inget annat uttryckligen framgår av stadgarna ska beslut fattas med enkel majoritet.
Vid årsmötet förekommer följande ärenden:

1. Val av ordförande till SDK (behandlas vartannat år) 
2. Fastställande av medlemsavgiften till SDK

3. Organisatoriska frågor för samarbetet

4. Övriga frågor

Ordföranden skickar kallelse till mötet med agenda senast 2 veckor före årsmötet. 
Medlemsavgift
Det svenska konsortiet har ingen egen ekonomi. Medlemsavgiften till SDK går oavkortat till att erlägga medlemsavgiften till DAISY Consortium. Medlemsavgiftens storlek till DAISY Consortium beslutas varje år av DAISY Consortiums General Meeting. Grundande medlem betalar in hela medlemsavgiften från SDK till DAISY Consortium i februari varje år. Grundande medlem fakturerar medlemmarna i SDK den av SDK på årsmötet fastställda medlemsavgiften. 
Representant till DAISY Consortiums styrelse
Enligt DAISY Consortiums stadgar ska varje medlem i DAISY Consortium utse en representant till DAISY Consortiums styrelse. SDK:s representant i DAISY Consortiums styrelse ska vara anställd vid grundande medlem. Grundande medlem utser, efter samråd med SDK:s ordförande,  inför varje ny mandatperiod i DAISY Consortiums styrelse SDK:s representant till styrelsen. I det fall en ersättare måste tillsättas under pågående mandatperiod, fattas beslut av grundande medlem efter samråd med SDK:s ordförande.
Representanter till DAISY Consortiums möten 

Vid styrelsemöten i DAISY Consortium representeras SDK av den styrelserepresentant till DAISY Consortiums styrelse som grundande medlem utsett.
Vid General Meeting i DAISY Consortium representeras SDK av SDK:s ordförande.   

Rättigheter

Grundande medlem och ordinarie medlem i SDK har rätt till att få obegränsad tillgång till licenser och produktionsprogramvaror samt övriga rättigheter som tillkommer fullbetalande medlemmar i DAISY Consortium.

Skyldigheter

Medlemskapet är ett långsiktigt åtagande. Om medlem lämnar SDK måste tilldelade licenser och produktionsprogramvaror lämnas tillbaka. Medlem som önskar lämna SDK ska meddela detta senast 3 månader innan närmaste årsskifte.
Övriga bestämmelser

Dessa stadgar innebär inte att någon separat juridisk person har bildats. 
Ändringar och tillägg till stadgarna ska vara skriftliga och godkännas av årsmötet. Förslag om stadgeändring får behandlas på årsmötet endast om det tagits upp i kallelsen till årsmötet.
Dessa uppdaterade stadgar har antagits vid årsmötet den 07 11 2019.


