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SOU 2014:77 Från analog till digital marksänd radio – en plan från Digitalradiosamordningen
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, lämnar härmed sitt yttrande över rubricerat betänkande.
Allmänt
MTM är positiv till betänkandet i stort och ser inte att myndighetens verksamhet kommer att påverkas av den planerade förändringen. Däremot påverkas MTM:s målgrupp, varav många är storkonsumenter av radio.
Särskilda frågor
3.5.3 Uppdrag till Myndigheten för radio och tv
MTM ställer sig positiv till förslaget om att ett uppdrag bör ges till Myndigheten för radio och tv att följa utbyggnaden av digital marksänd radio och rapportera till regeringen om utvecklingen. 
3.6 Informationsinsatser vid teknikskifte
MTM vill framhålla vikten av att inte bara programföretagen informerar lyssnarna om teknikskiftet. MTM ställer sig positiv till betänkandets förslag att en särskild statligt finansierad informationsinsats också genomförs och att denna informationsinsats uppmärksammar människor med särskilda behov.
[bookmark: _GoBack]De senaste åren har MTM genomfört ett omfattande teknikskifte för taltidningar. MTM erfar att radiolyssnandet är särskilt viktigt för personer med synnedsättning och att målgruppen i hög grad är känslig för, även mycket små, teknikförändringar. De informationsinsatser som riktas till människor med särskilda behov bör beakta ovan nämnda faktorer och erbjuda stöd till enskilda. 
MTM bidrar gärna med ytterligare kunskaper och erfarenheter som kan vara relevanta i en informationsinsats kring det aktuella teknikskiftet. 
Föredragande i detta ärende har varit Viveka Norström Hallberg. 
Roland Esaiasson
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