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Ju2015/09111/L3, Ju2016/04525/L3 Ju2016/04669/L3, Ju2016/05448/L3 Ju2016/05672/L3, Ju2016/05986/L3
Ju2016/06017/L3, Ju2016/06051/L3
Yttrande angående ansökan om tillstånd att framställa exemplar m.m. till personer med funktionshinder
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, har beretts tillfälle att yttra sig över rubricerade ansökan från Mikaelgårdens skolbibliotek, m.fl.
MTM tillstyrker bibliotekens ansökan med undantag av Runborgskolans skolbibliotek (Ju2016/05986/L3). 
Bakgrunden till tillstyrkan är följande: MTM talboksbestånd består idag av över 100 000 digitala talböcker. Även distributionen av talböckerna är digitaliserad. Biblioteken i landet laddar ned talböcker från MTM och lånar ut dem till sina låntagare. Från 2010 kan även talbokslåntagarna själva ladda ned talböcker från MTM.  Den tjänsten används idag av omkring 60 000 låntagare. 
En komplikation är att lagen om upphovsrätt kräver att biblioteken ska ha talbokstillstånd för att kunna använda sig av MTM:s digitala bibliotek. Men biblioteken använder inte tjänsten för att bli talboksproducenter utan för att effektivisera och förbättra sin talboksservice till elever med funktionsnedsättningar. 
Enligt lagen om upphovsrätt 1960:729 § 17 får inte framställning av talböcker ske i förvärvssyfte. MTM menar att man inte kan se det som att skolbiblioteken söker talbokstillstånd i förvärvsintresse utan endast för att ladda ned och låna ut talböcker till elever med funktionsnedsättningar. Med ett beviljat talbokstillstånd kan skolbiblioteken genom nedladdning av talböcker från MTM:s digitala bibliotek stödja och underlätta skolarbetet för elever med funktionsnedsättningar.
Runborgskolans skolbibliotek skriver i sitt svar på departementets kompletteringsfrågor: ”Vi avser att i första hand låna ut talböcker till de elever som av olika skäl har svårt att hantera skriven text.” Svaret kan tolkas som att skolan avser att ibland låna ut böcker till elever som inte har svårt att hantera skriven text. Möjligen är det en olycklig formulering som öppnar för tolkningar men MTM vill här poängtera att talboksberättigad är endast den som har en funktionsnedsättning som gör att personen inte kan läsa tryckt text. MTM ser gärna att Runborgsskolan förtydligar sina avsikter innan ansökan bifalls. 
MTM vill också betona att varje enskild skola ska ha ett bibliotek med fungerande utlåningsverksamhet och personal som är införstådd med den svenska talboksmodellen och 17 § URL.
Föredragande i detta ärende har varit Viveka Norström Hallberg.
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