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Yttrande
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, lämnar härmed sitt yttrande över promemorian Några frågor om offentlighet och sekretess Ds 2016:2.
Allmänt
MTM begränsar sitt svar till de delar som rör myndighetens verksamhet.
3.2 Definition av begreppet bestämmelse om överföring av sekretess justeras
MTM ser positivt på det förtydligande som den föreslagna formuleringen innebär. Definitionen i offentlighets- och sekretesslagen av begreppet bestämmelse om överföring av sekretess justeras genom att ordet primär tas bort så att det framgår att överföring av sekretess kan ske i flera led.
9.3  Ett utvidgat skydd för enskildas användning av informationsteknik
MTM välkomnar förslaget att utvidga bibliotekssekretessen till att också omfatta uppgifter om enskilds användning av informationsteknik i biblioteksverksamhet.
MTM instämmer i bedömningen att rätten att meddela och offentliggöra uppgifter bör ha företräde framför tystnadsplikten.
MTM vill också betona vikten av att sekretessen inte utgör något hinder för bibliotek att fortsätta sätta upp regler för användning av datorer eller möjlighet att kontrollera efterlevnad.
12.1 Sekretessgenombrott vid överprövning av beslut eller åtgärd
MTM delar uppfattningen att sekretess inte ska hindra att en uppgift lämnas till en myndighet som behöver denna för att kunna ompröva ett beslut.
Föredragande i detta ärende har varit Viveka Norström Hallberg.
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