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EU-kommissionens förslag till modernisering av EU:s upphovsrättsregler
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, lämnar härmed sitt yttrande över rubricerade förslag.
Bakgrund
MTM är en statlig myndighet som verkar för att ge människor med läsnedsättning tillgång till de medier de behöver på det sätt som passar dem. Utgångspunkten för verksamheten är att alla ska ha tillgång till litteratur och samhällsinformation utifrån vars och ens förutsättningar oavsett läsförmåga eller funktionsnedsättning.
MTM producerar och förmedlar tillgängliga medier i form av talböcker, punktskriftsböcker och e-textböcker till personer med olika former av läsnedsättning. Så görs i enlighet med 17 § upphovsrättslagen.
MTM svarar här på förslagets bilaga 3 och 4 som rör myndighetens verksamhetsområde. 
Bilaga 3 och 4
MTM välkomnar förslagen i bilaga 3 (artikel 1-9) och bilaga 4 (artikel 1-11) som rör ratificering av Marrakeshfördraget på EU-nivå, samt en modernisering av EU:s upphovsrättsreglering. Detta under förutsättning att förslagen inte inskränker gällande lagstiftning som ger MTM möjlighet att framställa och distribuera tillgängliga medier till personer med läsnedsättning på det sätt som görs idag. 
MTM vill särskilt framhålla vikten av att undantaget i upphovsrätten blir obligatoriskt för medlemsländerna enligt vad som anges i bilaga 4, punkterna (4) och (6). Vidare är det avgörande att medlemsländerna inte ska ha möjlighet att begränsa undantaget utifrån kommersiella hänsynstaganden, eller genom att begära ekonomisk ersättning för tillgängliga medier så som anges i bilaga 4, punkt (11).
MTM vill också betona vikten av att definitionerna som anges i bilaga 3 (artikel 2) och 4 (artikel 2) står fast.
En ratificering av Marrakeshfördraget på EU-nivå, med syfte att öka tillgången till medier i tillgängligt format för personer med läsnedsättning, samt ett obligatoriskt undantag i upphovsrätten som möjliggör utbyte av tillgängliga medier över nationsgränser skulle sammantaget bidra till ökad delaktighet och större möjligheter att ta del av litteratur och samhällsinformation på lika villkor.
För MTM är utbytet av tillgängliga medier mellan länder centralt. Ett antal länder utanför EU har ratificerat Marrakeshfördraget, bland annat Australien, Brasilien och Kanada har idag ett fungerande utbyte. MTM vill därför betona vikten av att Sverige verkar för en skyndsam process för EU:s ratificering av Marrakeshfördraget. 
Föredragande i detta ärende har varit Viveka Norström Hallberg.
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