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Yttrande
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, lämnar härmed sitt yttrande över skrivelsen KB:s samverkansstruktur. Förslag på ny form för nationell biblioteksamverkan.
Allmänt 
MTM välkomnar förslaget och den utvärdering som ligger till grund för detta. De förändringar som förslaget innebär ger goda möjligheter att utveckla och effektivisera den nationella bibliotekssamverkan. 
Särskilda synpunkter
2.1.1 Flexibilitet
MTM stödjer förslaget om en flexibel struktur, där gruppernas arbete avslutas om uppdrag försvinner och nya grupper startas vid behov.
2.2.1 Gruppernas direktiv
MTM instämmer i förslaget att varje uppdrag ska ha en tillhörande grupp istället för tvärt om. En tydligare koppling till KB:s olika uppdrag kommer att ge bättre resultat. 
MTM ser också fördelar med varierande mandatlängd utifrån uppdragens karaktär och längd.
2.2.2 Tillsättning av ledamöter
MTM ser positivt på förslaget att nya organisationer ska kunna tillsätta ledamöter vid behov.
2.2.3 Gruppernas sammansättning
MTM håller med om att det inte ska vara representation som styr bemanning av grupperna, utan att grupperna sätts samman utifrån uppdragets karaktär. MTM anser att en grupp ska ha ett tydligt definierat syfte. Detta är avgörande för att organisationerna ska kunna bidra med bästa möjliga kompetens. 
2.4.3 Omvärldsbevakning, samverkan och utveckling på nationell nivå
Förslaget om det nationella samverkans- och utvecklingsrådet välkomnas. Genom ett tydligare uppdrag rörande strategiska frågor på nationell nivå stärks gruppens betydelse. Det är också viktigt att det nationella rådet har en representation och balans som motsvarar det nationella uppdraget.
Avslutningsvis vill MTM framhålla vikten av att genomgående beakta tillgänglighetsperspektivet i arbetet med nationell samverkan och utveckling. 
Föredragande i detta ärende har varit Lisbeth Byström, Richard Stones och Viveka Norström Hallberg.
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