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Yttrande: 
FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning (Ds 2008-23)

Talboks- och punktskriftsbiblioteket, TPB, är en myndighet under Kultur​departementet med ett huvudsakligt uppdrag ”att i samverkan med andra bibliotek tillgodose det behov som personer med funktionshinder har, för att kunna ta del av litterära verk”.
Sammanfattning

TPB vill med detta yttrande: 

· Stödja det svenska godkännandet och genomförandet av konventionen. 

· Stödja förändringen i förordningen för Myndigheten för handikappolitisk samordning (Handisam). 
· Ge några synpunkter på konventionen och dess genomförande i Sverige.
Att göra myndighets​publikationer tillgängliga för personer med olika läshandikapp
Att alla människor ska kunna kommunicera med myndigheter och ta del av deras information stöds av konventionens artikel 21 om yttrandefrihet och åsiktsfrihet samt tillgång till information. 

Skriftlig information från myndigheter ska gå att få i alternativa format i enlighet med Handisams skrift Riv hindren – Riktlinjer för tillgänglighet: enligt förordning 2001:526 om statliga myndigheters ansvar för genomförande av handikappolitiken, s. 37–43.
TPB:s erfarenhet är att detta inte alltid fungerar tillfredsställande för de enskilda medborgarna. TPB möter förslag från sina kunder att i tillgängliga format producera publikationer (skrifter och böcker) utgivna av myndigheter. 
TPB har vid dessa tillfällen funnit att det inte alltid finns en beredskap att låta ta fram eller stå för kostnaderna för produktionen av myndighets​publika​tioner i tillgängliga format. 
För att på detta område uppfylla konventionens artikel 21, samt för att upp​fylla riksdagens nationella handlingsplan för handikappolitiken med 2010 som målår, vill TPB framföra det nödvändiga i att förtydliga detta krav via myndigheternas förordningar.
Information från kommunala myndigheter i tillgängliga format

TPB önskar fästa uppmärksamhet på att det inte finns samma skyldighet och praxis hos kommunala myndigheter som hos statliga myndigheter att tillhandahålla information i tillgäng​liga format för personer med olika läshandikapp.

Termer – definitioner och användning
TPB menar att det i promemorian (Ds 2008-23) saknas en diskussion om de termer som använts. 
De båda termerna ”funktionsnedsättning” och ”funktionshinder” är inte tyd​ligt åtskilda och har uppenbarligen fått nya definitioner jämfört med tidigare språkbruk. Det är problem​atiskt för användare av termerna att de inte är genomskinliga. 

Att de båda svenska termerna inte överensstämmer med de engelska termer som används i konventionen riskerar att ytterligare försvåra kommunikation i ämnet. (Jämför med den engelska termen ”disability”, men även ”disabled persons” och ”persons with disabilities”.)
Föredragande i detta ärende har varit Björn Westling.

För Talboks- och punktskriftsbiblioteket

Roland Esaiasson
Bibliotekschef

Postadress
Besöksadress
Telefon
Telefax
E-post

122 88 Enskede
Sandsborgsvägen 52
08-39 93 50
08-659 94 67
tpb@tpb.se


