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Barnkonventionen blir svensk lag (SOU 2016:19)
Bakgrund
Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, har beretts tillfälle att yttra sig över rubricerade utredning.
MTM är en statlig myndighet som verkar för att ge människor med läsnedsättning tillgång till de medier de behöver på det sätt som passar dem. Utgångspunkten för verksamheten är att alla ska ha tillgång till litteratur och samhällsinformation utifrån vars och ens förutsättningar oavsett läsförmåga eller funktionsnedsättning. 
Vägledande för myndighetens arbete med att tillgängliggöra litteratur och samhällsinformation för barn och ungdomar är MTM:s barn- och ungdomsstrategi. FN:s konvention om barnets rättigheter och de normer, värderingar och principer som den ger utryck för ligger till grund för barn- och ungdomsstrategin. 
Utifrån dessa uppdrag och strategier vill MTM särskilt framhålla nedanstående.
Rätt till information och rätt till läsning
Utifrån Barnkonventionens artikel 23, som bland annat uttrycker att barn med funktionsnedsättning ska ha hjälp att delta i samhället på lika villkor, tillstyrker MTM utredningens förslag till ändring i lagen (1993:387) om stöd och service till vissa funktionshindrade, som syftar till att barnet ska få relevant information som anpassas till dess individuella förutsättningar.
Artiklarna 17, 28 och 31 i Barnkonventionen tar upp alla barns rätt till information, utbildning, lek och fritid. MTM samarbetar med bibliotek i hela landet vad gäller förmedling av tillgängliga medier till barn och ungdomar. För att barn med läsnedsättning ska ha lika möjligheter att tillgodogöra sig information oavsett om det gäller faktainhämtning eller nöjesläsning, är det centralt att detta samarbete fungerar väl. 
MTM arbetar redan idag med att göra myndighetens verksamhet känd, tillgänglig och anpassad för barn. MTM välkomnar det kunskapslyft för barnets rättigheter som föreslås i utredningens avsnitt 6.3.3 Ett kunskapslyft för barnets rättigheter. Utökade insatser riktade till folk- och skolbibliotek för att stärka kunskapen gällande barns rättigheter till information på lika villkor, skulle enligt MTM verka för barnets bästa i enlighet med barnkonventionens intentioner.
MTM tillstyrker en inkorporering av barnkonventionen i svensk lag, givet att barnkonventionen som svensk lag och därmed följande lagändringar och informationsinsatser förstärker möjligheterna att uppfylla barnkonventionens intentioner inom MTM:s verksamhetsområde. 
Föredragande i ärendet har varit Ingrid Källström, Sara Lafolie och Viveka Norström Hallberg.
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