Vi punktskriftsläsare
Utgiven av Myndigheten för tillgängliga medier och Punktskriftsnämnden 
Nr 1, 2021 

Möt fyra personer med intresse för taktila kartor. Ana Silva använder dem dagligen: ”Jag memorerar och promenerar”
Lästips: tema demokrati
Bildbeskrivning: Ana Silva står utomhus i en grönskande park. Hon har en lila scarf, röd jacka och hon ler och tittar mot kameran. 
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Kära läsare
Visste du att den som har en synnedsättning kan beställa taktila kartor från MTM? I det här numret intervjuar vi två användare som berättar om hur viktiga kartorna är för dem. Vi pratar också med en formgivare av taktila kartor och en student inom interaktionsdesign.
På den internationella konferensen om taktil läsning, Tactile Reading, i slutet av april var det stort fokus på nyheter inom 3D-teknik och universell utformning. Områden där det kommer att fortsätta hända mycket spännande framöver. 
En annan rolig nyhet är att MTM startar upp en referensgrupp för punktskrift i höst och vi hoppas att du vill vara med! Läs mer om referensgruppen och hur du gör för att anmäla intresse i nyhetsnotisen. 
Slutligen möter du en av Punktskriftsnämndens nya medlemmar, 27-åriga Doaa Zatara som representerar organisationen Unga med synnedsättning. Trevlig läsning! 
Anette Säfström, redaktör
anette.safstrom@mtm.se
Öppettider i sommar
Punktskrifts- och prenumerationsservice har sommarstängt vecka 29 och 30. I övrigt är det öppet som vanligt hela sommaren, måndag till torsdag kl. 9–12.
Telefonnummer: 040–653 27 20 E-post: punktskrift@mtm.se.
Vill du få samhällsinformation direkt i din epost?
Du som är punktskriftsläsare får hemskickat information i punktskrift om coronapandemin, hämtat från webbplatsen krisinformation.se som i sin tur samlar information från svenska myndigheter. Om du har registrerat din mejladress hos MTM får du informationen även via mejl. Om du bara vill ha informationen via mejl – hör gärna av dig till oss på Punktskrifts- och prenumerationsservice och meddela det. MTM gör utskick en gång i veckan, så länge det kommer ut ny information om covid-19 på krisinformation.se. 
MTM är inte avsändare till informationen utan står för överföringen till punktskrift och distribution till våra läsare.
MyPack Home – envägslån till dörren
Under våren har MTM börjat skicka envägslån med tjänsten Mypack Home hos PostNord. Fördelarna med detta är att paketet levereras till dörren och om du inte är hemma lämnas det utanför utan krav på att du tar emot det. Har du e-post eller mobilnummer registrerat hos MTM, får du aviseringar av PostNord när lånet är på väg. Om du har möjlighet att använda appen PostNord så kan du följa din försändelse under fliken Spåra. Appen finns både för iPhone och Android. Bor du i ett hus med portkod är det viktigt att du har meddelat MTM din portkod för att PostNords chaufförer ska kunna komma in i trapphuset eftersom det inte alltid är brevbäraren som kommer med paket. Hör av dig till Punktskrifts- och prenumerationsservice för att meddela MTM aktuell e-postadress och aktuellt mobilnummer, samt portkod om du bor i lägenhet.
Om du har problem med försändelsen kontaktar du PostNords kundtjänst på telefon 0771 33 33 10 eller mejla till intern.premium@postnord.com. Mejlen går direkt till PostNords Premium-kundservice som har mer kunskap om blindskriftsavtalet. Ange alltid att det gäller en blindskriftsförsändelse för att få bästa möjliga hjälp.
Vill du vara med i MTM:s referensgrupp för punktskrift? 
Är du 18 år och uppåt, van punktskriftsläsare och intresserad av det mesta som rör punktskrift? Då behöver vi din hjälp! Under hösten 2021 kommer MTM att starta en referensgrupp för punktskrift där vi vill diskutera MTM:s produkter och tjänster. Det kan till exempel handla om utformningsfrågor eller punktskriftslayout. Man ges även möjlighet att tycka till om innehållet i Vi punktskrifts­läsare. Anmäl dig senast den 2 augusti via mejl till punktskrift@mtm.se. Skriv ditt namn, din ålder och hur vi bäst kan kontakta dig. Referensgruppen planeras att bestå av 7–10 personer. Vi återkommer till alla som visat intresse så snart vi hittat en lämplig sammansättning. Har du frågor? Kontakta Eva Bengtsson på mejl: eva.bengtsson@mtm.se
Vilka tidningar vill du läsa?
Vi gör nu en översyn av MTM:s tidnings- och tidskriftsutbud, det vill säga de tidningar vi erbjuder dig som prenumerant i punktskrift. Har du förslag på en tidning eller tidskrift som du vill prenumerera på i punktskrift och som saknas i vårt utbud? Hör av dig till Punktskrifts- och prenumerationsservice. Det krävs minst fem prenumeranter för att vi ska kunna starta en ny tidning eller tidskrift i punktskrift.
Återvinn spiralböckerna!
Visste du att envägslån med spiralbindning går att slänga i pappers­återvinningen? Med envägslån menar vi de punktskriftsböcker som du inte behöver lämna tillbaka till MTM efter lån.
Aktuellt
Nya taktila bilderböcker
I boken Start och full fart ska du hjälpa tvillingarna att hitta hem på sin färd med olika farkoster. På varje sida finns ett utstansat spår att följa med fingret. Pedagogiskt formgiven med många olika taktila material. Boken riktar sig till barn 0–6 år. Senare i år kommer de taktila bilderböckerna Lilla spöket Laban får en lillasyster av Inger och Lasse Sandberg, Lilla tomten av Moa Eriksson Sandberg och Erik Sandberg och På prao. Ridskolan av Anna Hansson och Emelie Stigwan.
Nya taktila spel 
Varje år anpassar MTM olika spel som ska passa för personer med nedsatt syn. Hittills i år har de klassiska spelen Fyra i rad och Domino kommit ut. I Fyra i rad har hälften av brickorna hål så att man ska känna vilka brickor som tillhör vem. I Domino ska du lägga brickor i långa kedjor och försöka vara den första spelaren att inte ha några brickor kvar. Det innehåller 28 taktila dominobrickor med färgade prickar. Spelregler i svartskrift och punktskrift medföljer båda spelen.
Hur görs böcker i punktskrift?
Varje år gör MTM hundratals böcker i punktskrift. Förra året blev det 728 stycken. Hur går det till, och varför är vissa böcker lättare att göra än andra? Hillevi Andreasson är bibliotekarie på MTM och en av dem som tar hand om önskemålen om punktskriftsböcker som kommer in från läsarna. 
Vad händer när en läsare önskat en bok i punktskrift?
– Om läsaren har vänt sig till Punktskrifts-och prenumerationsservice eller till biblioteket lämnar bibliotekarierna där förslaget vidare till oss via Legimus. Sen undersöker jag att den tryckta boken går att få tag på och vi startar en produktion av den. 
Vad händer när boken är färdig?
– Om förslaget lämnats via Punktskrifts-och prenumerationsservice reserveras boken och skickas direkt hem till beställaren som ett envägslån. Om förslaget lämnats via biblioteket kommer boken dit och då lånar man den där eller beställer den via Legimus. Vid båda tillfällena kommer den också upp i Legimus så att alla som läser punktskrift kan låna, antingen via sitt bibliotek eller via Punktskrifts-och prenumerationsservice, som är det vanligaste.
Görs det andra böcker på punktskrift än de som önskas?
– Ja, ungefär hälften av vuxenlitteraturen görs utan att någon har önskat just den titeln. Vi väljer böcker utifrån popularitet och efterfrågan, böcker som vi tror att många vill läsa, för att man ska slippa fråga.
Hur lång tid tar det?
– Det beror mycket på vad det är för bok. Finns den att köpa eller få tag på snabbt så går det inom en månad. Det kan ta längre tid om det är en äldre bok där det är svårt att få fram underlaget. Vi kanske måste låna den eller försöka hitta den på antikvariat. En del böcker där det finns andra komponenter än bara text är också svårare att göra rent tekniskt och kan därför ta längre tid. Till exempel böcker med noter, stickbeskrivningar eller tabeller.
När kan en bok inte göras som punktskrift? 
 Om bilderna inte bara är en illustration till texten utan är bärande i berättelsen. Fotoböcker till exempel, och tecknade serier.
Beställa böcker själv
Som punktskriftsläsare kan du få en inloggning till Legimus där du kan beställa punktskriftsböcker själv. Förslagen går då direkt till MTM och inte via en bibliotekarie. För att få ett sådant inlogg vänder du dig till Punktskrifts-och prenumerationsservice.
Text: Anette Säfström
Ny pedagogik och 3D-teknik 
Hur kan lärare introducera punktskrift på ett engagerande sätt, och hur kan 3D-printade föremål bidra i undervisningen? Det var två av ämnena som lyftes på den digitala konferensen Tactile Reading i slutet av april. 
På konferensen talade forskare, användare och experter från Europa, USA, Indien och Australien. Här lyftes teman som universell utformning, som innebär att produkter ska kunna användas av alla oavsett våra olika förutsättningar, men även specifika områden lyftes som taktila kartor och punktskrivning av noter. 
Först ut talade mångåriga forskaren Diane Wormsley om vägen till att kunna läsa med fingrarna, som kan vara krokig både för skolbarn och för de som lär sig punktskrift i vuxen ålder. Det första hindret kan vara att barn med en synnedsättning möts av låga förväntningar från omvärlden. 
Hon underströk vikten av att introducera punktskrift tidigt, kanske redan före skolstart, och att lärare måste tro på att barnet kommer lära sig att läsa punkt. Dessutom behöver lärare ibland överföra den här insikten till föräldrarna. 
Läsning är en upplevelse där läsaren har med sig förförståelse och genom den förstår texten, poängterade Wormsley, som uppmanade dem som vill lära ut taktil läsning att ge läsaren fysiska erfarenheter av världen. Kanske behöver ett barn få hjälp att nå frukter i ett träd för att känna hur de känns och hur högt upp de hänger? Den sortens uppmuntran kan det lilla barnets lärare behöva ge föräldrarna, konstaterade Diane Wormsley. 
Deltagarna på konferensen kunde ta del av inte mindre än 39 olika presentationer av olika sätt att arbeta med taktila metoder. Det franska bilderboksförlaget Les Doigts Qui Rêvent visade upp en bok som skildrar ett besök till Naturhistoriska museet, där verkliga fjädrar som går att lyfta på ger läsaren erfarenheten av att känna på en korp. I den nederländska staden Haag har man bekostat en taktil karta riktad till vuxna med synnedsättning, som tagits fram av organisationen Dedicon. 
Inom skolans värld har tekniken med att skriva ut föremål i 3D skapat nya möjligheter för undervisning. Australiska forskaren Leona Holloway visade en karta över Arktis med olika lager som representerar hur isen smälter under olika år. Kartan kan användas för skolbarn oavsett om de använder synen eller känseln för att tolka den. 
Holloway berättade att när en lärare skriver ut föremål i 3D är det bra om dessa är distinkta och enkla med en symbol på toppen. Under 2021 kommer hennes forskning att titta vidare på vilka texturer som passar bäst för att presentera olika sorters föremål. 3D-tekniken kommer sannolikt vara ett av de områden som hinner utvecklas ytterligare till nästa Tactile Reading-konferens som hålls i Nederländerna 2025.
Text: Hedvig Weibull 
Taktila kartor
Prickar och linjer visar vägen
Bildbeskrivning: Ana Silva promenerar på Limhamns torg i Malmö. I bakgrunden syns grönskande träd och några bänkar, på marken är det kullersten. Ana Silva håller sin vita käpp i handen och blickar ut över torget.
Taktila kartor – kartor du läser med fingrarna – är viktiga hjälpmedel för personer med synnedsättning. Vi punktskriftsläsare har pratat med två personer som använder dem i sin vardag, en formgivare med fingertoppskänsla och en student som vill göra digitala kartor mer inspirerande.
Ana Silva beskriver kartor som en av hennes stora passioner – vid sidan av konst, litteratur, teater, handarbete och matlagning. Med sprudlande energi säger hon: 
– Livet går i olika facetter. Kartor är en av de roliga sakerna i mitt liv. Taktila kartor tycker jag är estetiskt tilltalande dessutom, de är vackra! Jag tänker på de kartor jag har upplevt medan jag kunde se. 
Hon är 75 år och är sedan tre år tillbaka Malmöbo. Född synsvag fick hon som 13-åring en grav synnedsättning och sedan har det hela tiden ”sakta men säkert gått åt fel håll”, som hon själv beskriver det. 
– Jag ser idag lite grått men kan inte urskilja något. Men jag har inte slutat att vara intresserad av färg och form för det! 
När Ana Silva flyttade till Malmö var de taktila kartorna till stor hjälp. De hjälpte henne när hon skulle navigera i sin nya hemstad, lära känna sin stadsdel och förstå hur saker och ting hänger ihop. Kombinationen att se på kartan, memorera gatunamnen och sedan promenera på samma gator är hennes strategi. För Ana Silva fungerar kartorna både som en översikt och en vägvisare. 
– Jag går inte med kartan i handen, det är omöjligt när de är så stora – det vore svårt att ha käppen och kartan i handen samtidigt. Jag läser innan eller efter mina promenader. Det är alltid intressant att förstå vilka vägar man har gått och hur saker ligger i förhållande till varandra. För mig är kartorna ett komplement som väcker en nyfikenhet över hur staden ser ut. Ibland har jag gått på ett ställe och när jag sedan tittar på kartan har jag tänkt ”aha, så är det!”.
Taktila kartor är inte bara användbara för någon som är ny i en stad utan kan även fylla en funktion innan man flyttar. För tolv år sedan skulle Anna Nord flytta till Nyköping och hade hört talas om att det gick att beställa taktila kartor från Myndigheten för tillgängliga medier, MTM.  
– Jag tyckte att det var jättebra när jag skulle flytta hit för jag hade inte varit mycket i Nyköping tidigare. Jag beställde både översiktskartor och detaljkartor med olika gatunamn över de mer centrala delarna dit jag skulle flytta. Det var till stor hjälp. Och nu tänker jag flytta igen, till Västergötland. Och då är det lite likadant att jag inte har bestämt exakt var jag vill bo utan jag har några olika städer som jag är intresserad av. Jag tänker skaffa kartor över dessa ställen, både detaljkartor och översikts­kartor, och bestämmer mig därefter, berättar Anna Nord, som fick en näthinneavlossning som barn och idag är helt blind. 
Årligen får Myndigheten för tillgängliga medier, MTM, 10–20 beställningar av taktila kartor. Det finns en rad olika typer av kartor man kan beställa och exakt hur kartorna ska se ut och hur detaljerade de ska vara är helt upp till den som beställer. I princip allt kan skräddarsys. Vid beställningen anger man vad som ska vara med på kartan och underlaget skickas sedan till en av de tre formgivare som är knutna till MTM. 
En av formgivarna är Annica Norberg i Uppsala. Hon har arbetat som formgivare av taktila kartor och taktila bilderböcker i 30 år och har alltså en gedigen erfarenhet och kunskap. Hon beskriver sin arbetsprocess så här: 
– Det är viktigt att utgå ifrån att det här är kartor för att förstå din omgivning. Var ligger mitt hus i relation till kustlinjen? Så jag försöker tänka: vad är det som är viktigt? Jag plockar ut det som beskriver, jag tar bort det som inte behöver vara med och lyfter fram det som är viktigt. Om man tänker sig att det ska vara en karta över Härnösand, så ska man på översiktskartan förstå att det går vatten rätt igenom stan och att det ligger en liten ö mitt i vattnet. Det handlar om att man ska få en förståelse för staden och att man ska hänga med om folk pratar om den. Att lyfta det som är karaktäristiskt för staden och så hitta olika ytstrukturer för det. 
Just ytstrukturerna är det som utgör själva grunden i de taktila kartorna. Eftersom de läses med fingrarna måste materialen eller strukturerna tala om för fingrarna det ögonen inte kan se: det här är vatten, det här är en stor väg, det här är en liten gångväg. Annica Norberg är efter alla år som formgivare av taktila produkter ständigt uppmärksam på hur saker och ting uppfattas med fingertopparna. 
– Jag ritar originalet i datorn och använder mig av linjer i olika tjocklekar och ytor där jag har lagt in en rastertyp – småprickigt, randigt eller så – för att symbolisera kartans olika delar. När kartan sedan trycks på svällpapper utgörs de olika taktila ytorna av rasterytor och linjer av olika typ och tjocklek, säger Annica Norberg. 
Hur är det med de digitala alternativen? Hur fungerar de för någon med synnedsättning? Alexandra Veskoukis, som läser masterprogrammet inom interaktionsdesign vid Malmö universitet, genomför just nu en studie kring digitala kartor och tillgänglighet. Hon menar att det finns utmaningar i dagens verktyg för personer som inte har synen med sig. 
– Google Maps är den mest använda tjänsten och det som är bra är att den har en talfunktion som berättar vägen. Men tyvärr är en GPS inte så precis, den kan lämna dig tio meter från dörren. Och om du inte har någon syn blir dessa tio meter väldigt osäkra och du blir lämnad ensam, säger Alexandra Veskoukis. 
Anna Nord har testat att använda sig av GPS-funktionen i sin telefon och delar Alexandra Veskoukis bild av att det inte är ett exakt verktyg. Och då är det tryggt att ha de taktila kartorna att luta sig mot: 
– Kartorna gör att du har koll, och skulle man på något sätt tappa bort sig så har man en uppfattning. Jag tycker att det har varit jättebra att kunna ta upp kartorna och memorera alla gatorna. Då blir det mycket lättare om jag skulle hamna vilse. Om jag frågar någon så har jag kartan i huvudet och kan korrigera själv. För att kunna använda GPS-funktionen i telefonen behöver jag ändå veta hur gatorna ser ut i förhållande till där jag är. 
Ana Silva känner också igen sig i beskrivningen av att hamna fel på grund av en GPS och upplever även att talfunktionen i sig är ett störande moment. 
– Jag behöver öronen för att lyssna på vad som är runt omkring och då kan en GPS vara jobbig. Jag har hamnat fel många gånger. Det är därför jag inte går på ställen som är väldigt isolerade, för vem ska jag då fråga? Att gå ut en söndagsmorgon är jättesvårt för det finns ingen ute. 
Att använda ljud som komplement i digitala kartor för att göra dem mer tillgängliga, är något Alexandra Veskoukis funderar på. Just hörseln är ett väldigt viktigt sinne att använda när vi ska orientera oss, menar hon, särskilt om vi inte kan använda oss av synen: 
– När vi går ut och lyssnar så får vi jättemycket information. Med hjälp av hörseln kan man lägga märke till var parken eller motorvägen finns. Om någon kommer med en rullväska så hör jag vilket underlag det är. Man skulle kunna säga mycket med ett ljud på kartan, tänk om man kunde dra med fingret på skärmen och höra underlaget? Det vore intressant att göra kartorna mer interaktiva för alla sinnen. Då blir det också lite mer inspirerande, säger Alexandra Veskoukis.
Text: Sofia Alsterhag Foto: Åsa Siller
Frågor och svar om taktila kartor 
Hur beställer jag en karta? Kontakta Punktskriftstjänsten, se kontaktuppgifter i slutet av denna text. Berätta vad du vill ha en karta över, till exempel en detaljkarta över ett geografiskt område. 
Vad händer sedan? Man behöver ett underlag i form av en karta och denna kommer antingen från dig eller så letar MTM upp en. I en del fall kontaktas beställaren för kompletterande frågor. En formgivare av taktila bilder tar sedan fram kartan, som trycks i svällpapper och skickas till beställaren. 
Hur lång tid tar processen och kan kartan individanpassas? Det tar cirka 2–3 veckor från beställning till leverans. Det kan ta längre tid beroende på antalet kartor och om mer information för utformningen måste inhämtas. Kartorna individanpassas alltid, det är dina behov som styr.
Vad gör jag om jag inte är nöjd? Det går alltid bra att återkomma med synpunkter så tas en ny karta fram.
Vilket format görs kartorna i och vad kostar det? Format bestämmer du. Vanligast är A4 men även A3-format förekommer. Att beställa en taktil karta är helt kostnadsfritt. 
Kontakt Punktskriftstjänsten
Öppettider: måndag till torsdag, kl. 9–12.
Telefon: 040–653 27 20
E-post: punktskrift@mtm.se
Postadress: MTM, Punktskriftstjänsten, Box 51, 201 20 Malmö
Lästips för vuxna, tema demokrati
Vägen till lika rösträtt var lång och präglad av kamp. Länge begränsades många i samhället från rätten att rösta, och därmed makten över sitt eget liv. Här är tips på böcker med olika infallsvinklar på makt, demokrati och frihet.
Text: Hillevi Andreasson, Eva Bengtsson, Helén Åberg
Tillbaka till henne av Sara Lövestam
Denna roman utspelas på två tidsplan. I nutid hittar Hanna av en slump flera gamla föremål. Genom detektivarbete leder trådarna henne bakåt i tiden till lärarinnan Signe som i början av 1900-talet är aktiv i kampen för kvinnlig rösträtt. Boken ger en inblick i en avgörande tid och påminner om det arbete vi har att tacka för vår tids frihet. 16 volymer, 1499 sidor. Utgiven 2012.
Tisdagar med tolfterna av Lisbeth Håkansson Petré
Tolfterna var ett slags studiegrupper som bildades i Stockholm på 1890-talet för att förena kvinnor från olika samhälls­klasser och sprida bildning. Genom att möta kvinnorna en och en fram till rösträttens genomförande får läsaren en levande bild av samkvämen och kvinnornas vardagsliv. Det blir en berättelse om klassklyftor, bildningslängtan, kvinnokamp och framtidstro. 6 volymer, 497 sidor. Utgiven 2019. 
Vårt enda liv av Martin Hägglund
Filosofen Martin Hägglund, professor vid Yale University, skriver om hur vi kan förändra våra liv och hur vår strävan efter frihet och demokrati borde leda oss vidare bortom både religion och kapitalism. 16 volymer. 1274 sidor. Utgiven 2020.
Nybyggarna av Vilhelm Moberg
Karl Oskar och Kristina lämnade ett Sverige där kungen och kyrkan satte reglerna. När de bygger upp sitt liv i det nya landet får Karl Oskar för första gången rösta och är inte längre bara herre över sin egen markplätt utan också över sitt eget styre. För Kristina, eller snarare hennes döttrar, skulle det dock dröja ytterligare någon generation. 14 volymer. 1376 sidor. Utgiven 1995.
Ny lättläst bok om demokrati
I maj släpptes Moa Candils bok Det är vi som bestämmer – så funkar demokrati, på LL-förlaget. Moa Candil, varför behövs en lättläst bok om demokrati?
– Det är lätt att tänka att demokrati är något självklart som alltid kommer att finnas. Så är det inte. Demokratin kan alltid bli bättre men tyvärr också sämre. Därför är det viktigt att prata om varför vi har demokrati och hur den fungerar. Och det är viktigt att prata om det på ett sätt som alla kan förstå. Demokratin är ju till för alla! 
Vad hoppas du att man som läsare tar med sig från boken?
– Att demokratin är till för dig! Vi har demokrati för att alla ska få säga vad de tycker och vara med och bestämma.
Det är vi som bestämmer ges ut i punktskrift i lättlästnivå 3.
Lästips för barn och unga om orättvisor och makt 
Vem bestämmer? Hur ser makt ut? Finns det orättvisor i samhället? Att läsa om makt och rättigheter tillsammans med barn ger intressanta och viktiga diskussioner. 
Text: Ingrid Källström
Barn som förändrat världen av Jenny Strömstedt
Här kan du läsa om 17 barn som gjort väldigt viktiga saker. Några av barnens uppfinningsrikedom har påverkat oss i många år medan annat är ganska nytt. Tack vare barnens idéer, mod och handlingskraft har världen blivit bättre. Presentationerna av barnen och deras otroliga initiativförmåga ger oss hopp och inspiration. Ett av barnen som boken berättar om är Louis Braille, som uppfann punktskriften. Läsålder: 9–12 år. 4 volymer, 376 sidor. Utgiven 2020.
Momo eller kampen om tiden av Michael Ende
Momo har en talang, konsten att lyssna. Personer kommer till henne med tankar och bekymmer. Men så börjar tidstjuvarna dyka upp, små gråa herrar som säger att man måste spara tid och som skapar jäkt och stress. Berättelsen handlar om att tid kan vara makt och att det gäller att ta vara på tiden. Slösa inte bort den utan lyssna och var uppmärksam mot dem som vill vara dina vänner. Läsålder: 9–12 år. 6 volymer, 513 sidor. Utgiven 1996.
Dom som bestämmer av Lisen Adbåge
På gården finns två gäng: de som bestämmer och de som inte får vara med. Till slut får några nog. Att säga ordet nej kan vara ett sätt att bestämma. En berättelse om vilken makt små korta ord kan ha. Läsålder: 3–6 år. Bilderbok med 13 sidor punktskrift och originalboken som bredvidbok. Utgiven 2018.
Du har rätt! av Matilda Westerman 
Barnkonventionen är sedan 2020 lag i Sverige. På ett lättfattligt och smart sätt beskrivs vad den innebär och vilka rättigheter alla under 18 år har. Med berättelser och exempel får vi råd kring hur vi kan vara justare och behandla varandra rättvist. Det gäller olika miljöer och situationer där man kan behöva pepp och uppmuntran för att orka kämpa. Läsålder: 9–12 år. 2 volymer, 160 sidor. Utgiven 2020.
Mio, Min Mio av Astrid Lindgren
Bosse bor hos foster­föräldrar som inte tycker om honom. Han längtar efter sin riktiga pappa och tack vare ett guldäpple och en flygande ande kommer han till Landet i fjärran där han möter honom, Fader Konungen. Han ger Bosse ett annat namn, Mio och det finns ett förutbestämt uppdrag som väntar på Prins Mio: att bekämpa riddar Kato och besegra det onda. Läsålder: 6–9 år. 5 volymer, 485 sidor. Utgiven 2013. Glestryck.
Doaa Zatara, ny medlem i Punktskriftsnämnden
Namn: Doaa Zatara
Bor: I Rinkeby i Stockholm
Ålder: 27 år
Yrke: Arbetar som tolk och har en kandidatexamen i socialarbete.
Aktuell: Ny medlem i MTM:s Punktskriftsnämnd där hon representerar Riksorganisationen Unga med synnedsättning.
Hej Doaa, hur ser du på din roll som medlem i Punktskriftsnämnden?
– Jag har många idéer på saker man kan utveckla inom punktskriftsområdet. I min roll som representant för Unga med synnedsättning kommer jag i första hand att driva frågor med barnperspektiv. 
Varför är det viktigt att främja punktskrift?
– Punktskrift öppnar många dörrar för personer som inte ser eller som har både syn- och hörselnedsättning. Det har den gjort för mig på många olika sätt. När jag var yngre skrev jag mest punktskrift men nu när jag har tillgång till dator är det väldigt betydelsefullt att också kunna läsa texten på skärmen. Punktskrift är ju likställt med svartskrift, den är jätteviktig. Och det är mäktigt att kunna läsa med fingrarna.
När lärde du dig punktskrift? 
– Jag har läst punktskrift sedan förskoleåldern. Det första jag lärde mig var hur jag skulle skriva mitt namn. Då var jag omkring 5 år. Det var så fascinerande! Jag läser punktskrift på arabiska också eftersom det är mitt modersmål. Jag lärde mig först punktskrift på svenska men sedan kom min moster med initiativet att jag skulle lära mig arabiska, då var jag i 8-årsåldern. Utan henne hade jag inte kunnat lära mig det. Hon åkte ner till Jordanien för att ordna fram punktskriftsböcker och kom tillbaka och försökte lära ut den arabiska punktskriften till mig. Hon tyckte att jag skulle ha samma möjligheter som barnen som lärde sig svartskrift på arabiska. Varför skulle inte jag också få lära mig att läsa och skriva på mitt modersmål? Det är stort för mig att hon gav mig den möjligheten, det är inte alla som får den.
Vad läser du helst för böcker?
– När jag var yngre läste jag jättemycket men när jag började studera på universitet blev det mer att jag prioriterade plugget än att sitta och läsa böcker. Men jag brukade läsa skönlitteratur och thrillers.
Fakta Punktskriftsnämnden
Punktskriftsnämnden uppmuntrar och utvecklar taktil läsning och punktskrift som skriftspråk för synskadade. Nämnden har tolv medlemmar som representerar organisationer, myndigheter och institutioner inom punktskriftsområdet. 
Läs mer om hur nämnden arbetar och vilka som är medlemmar på hemsidan mtm.se/punktskriftsnamnden.
Text: Anette Säfström
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