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MTM:s framtidsstrategi
Presentation av status för arbetet med framtidsstrategin, där fokus ligger på fördelningen mellan MTM:s unika produktion av tillgängliga medier, de främjande insatser som behövs så att andra aktörer kan bidra till målgruppernas behov av tillgängliga medier, samt hur MTM:s roll som kunskapscentrum kan utvecklas.
MTM kommer att återinföra MTM:s råd, med representation från både myndigheter och organisationer. Syftet med MTM:s råd är att ge möjlighet till samtal och tidig återkoppling på MTM:s verksamhet från närliggande verksamhetsområden. Rådets funktion är att ge MTM möjlighet att inhämta information och kunskap från andra aktörer i MTM:s omvärld samt vara ett stöd i det strategiska arbetet.
Uppdrag till Myndigheten för tillgängliga medier att göra en översyn av tillgången till tillgängliga läromedel från förskola till högskola
Rapport om det pågående arbetet. Den presentation som visades bifogas protokollet. 
En extern konsult är upphandlad som under sommaren genomför en kartläggning över befintlig verksamhet. Via en webbsida finns det möjlighet för alla att lämna synpunkter till kartläggningen. Under hösten genomförs också en hearing. Rapporten kommer att skickas ut på remiss innan slutversionen skrivs.
Uppdraget redovisas till departementet senast 31 januari 2018.
MTM:s omvärldsarbete
Information om det pågående arbetet att ta fram en struktur för MTM:s omvärldsarbete. Det övergripande syftet med uppdraget är att framtidssäkra MTM:s inriktning genom strukturerad omvärldsanalys som ett stöd i den strategiska planeringen. 
MTM:s omvärldsgrupp är beslutad och Ledningsgruppen har godkänt MTM:s omvärldskarta. Under hösten vidtar arbetet med att konsolidera gruppen. 
[bookmark: _GoBack]Nätverket utgår från Insynsrådets uppmaning att förankra omvärldsarbetet på hela myndigheten och kommer att ge möjlighet för alla medarbetare att enkelt kunna rapportera ”spaningar” från konferenser med mera. I rutinbeskrivningen ingår också regelbunden rapportering till både ledning och ut i myndigheten.
MTM:s myndighetsdialog
MTM har sin myndighetsdialog med Kulturdepartementet på tisdag eftermiddag efter Insynsrådets möte. Mötet kommer bland annat att ta upp översynen av tillgängliga läromedel, taltidningsverksamheten, IT-infrastruktur och IT-säkerhet samt integrering av jämställdhet i verksamheten. MTM kommer att lyfta arbetet med framtidsstrategin.  
Nästa möte
Vid nästa möte kommer MTM:s framtidsstrategi att presenteras. Mötet hålls i under oktober/november och kallelse till mötet skickas ut i slutet av augusti. 

[bookmark: _Hlk499200839]Vid protokollet


Anne Stigell			Justerat


			Magnus Larsson

  Box 5113, 121 17 Johanneshov  ●  Växel: 08-580 02 700  ●  Org. nr 202100-3591  ●  mtm@mtm.se  ●  www.mtm.se
2 (2)
image1.png
MYNDIGHETEN FOR
TILLGANGLIGA MEDIER




