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MTM:s framtidsstrategi 
Presentation av MTM:s nya framtidsstrategi samt de fokusområden MTM prioriterar 2018 – 2020:
Användarna i fokus
Marknaden och vi
Nå ut och nå fler
MTM:s kultur och struktur
2018 kommer att vara ett år av kartläggningar och användarundersökningar. MTM har för avsikt att inleda ett utökat arbete med att stötta och främja marknaden och andra aktörer i arbetet med att tillgängliggöra produkter och tjänster. 
Den strategiorganisation med strategiledning och fokusområdesansvariga som lagts kommer att finnas under 2018, därefter går arbetet och verksamheterna in under ordinarie VP-planering.
[bookmark: _Hlk499559008]MTM har presenterat och kommer att presentera framtidsstrategin och fokusområdena för 2018 – 2020 för andra nämnder och råd inom myndigheten samt för externa parter.
[bookmark: _GoBack]Uppdrag till Myndigheten för tillgängliga medier att göra en översyn av tillgången till tillgängliga läromedel från förskola till högskola
Projektledare Pia Hasselrot rapporterar om det pågående arbetet med översynen, bland annat vårens kartläggning av nuläget samt den hearing som hölls i oktober.
Uppdraget ska redovisas till regeringen senast den 31 januari 2018.
Kartläggningen har skickats ut till MTM:s och SPSM:s intressenter samt också lagts på MTM:s och SPSM:s webbplatser. 
Uppdraget och dess ingående dokument finns att läsa på   mtm.se/oversyn_laromedel .
Akila – MTM:s nya taltidningsapp
MTM:s projektledare Maria O’Donnell informerar om MTM:s nya app för taltidningsläsning, Akila.
Under hösten har MTM lanserat appen Akila som ett komplement till appen Legimus och spelarna. Med Akila hoppas MTM kunna nå fler personer i målgruppen.
Akila riktar sig främst till seende läsare genom att exempelvis ge möjlighet att se bilder samt ha en enklare, visuellt baserad navigation. Till årsskiftet kommer samtliga 124 dagstidningar som finns som taltidning att finnas att läsa i Akila. 
MTM:s punktskriftsproduktion
Under hösten har det varit medialt fokus på MTM:s produktion av punktskriftslitteratur.
www.mtm.se/om-oss/nyheter/mtm-i-nyheterna-om-korrekturfel-i-punktskrift/
För att förbättra produkterna har MTM bland annat för avsikt att anlita en extern konsult för en oberoende granskning av punktskriftens kvalitet. 
Information om MTM:s råd 
MTM har beslutat återinföra MTM:s råd för informella samtal av övergripande och strategisk karaktär med representation från tio myndigheter och organisationer som står MTM:s verksamhet nära. 
Rådets första möte hålls 22 november. På mötet kommer MTM:s framtidsstrategi att presenteras. Dessutom kommer mötet att diskutera samverkansområden och former samt inriktning på mötena för största verksamhetsnytta, inte enbart för MTM utan också för de ingående myndigheterna och organisationerna. 
Nästa möte
Förslag att Insynsrådets möten 2018 hålls i februari, juni och oktober.
Kallelse till mötena skickas ut under november 2017.
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