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Punktskriftsnämndens erfarenheter – inför forsknings- och innovations​propositionen 2012
Kunskaper och färdigheter rörande läsning är en förutsättning för människors livskvalitet, deltagande i arbetslivet, demokrati och mänskliga rättigheter. Det är därför en av vår tids stora utmaningar att bibringa alla människor sådana kunskaper och färdigheter.

Sverige har en internationellt sett framstående position inom synområdet vad gäller hjälpmedel, pedagogik, biblioteksverksamhet och forskning. Det behövs emellertid ökade insatser inom forskning, utbildning och innovation på detta område och, inte minst, ett ökat internationellt samarbete, för att användare av punktskrift i Sverige och i världen ska komma i åtnjutande av kunskaper och färdigheter rörande punktskrift som motsvarar de kunskaper och färdigheter som seende läsare av vanlig text (svartskrift) normalt har.
Punktskriftsnämnden – en del av kulturmyndigheten Talboks- och punktskriftsbiblioteket, TPB –  har uppdraget ”att främja och utveckla taktil läsning och punktskrift som skriftspråk”. Taktil läsning sker med känseln och gäller både text och bild – punktskrift och taktila bilder. Punktskriftsnämnden menar att det är viktigt att Sverige bibehåller och utvecklar den kompetens och det engagemang som finns rörande punktskrift och taktila bilder. 

Ett begrepp som under de senaste åren kommit att spela en allt mer central roll i forskningsstrategiska sammanhang, såväl på nationell som på europeisk nivå, är kunskapstriangeln, det vill säga samspelet mellan forskning, utbild​ning och innovation. Punktskriftsnämnden har under den senaste tioårs​perioden medvetet knutit till sig en bred och stark kompetens där forsknings​sidan, utbildningssidan, användarsidan och den tekniska utvecklingssidan är företrädda. Punktskriftsnämnden menar att kunskapstriangeln skulle kunna förverkligas på synområdet genom att en positiv spiral skapas av ett starkt samspel mellan forskning, utbildning och innovation. 

Problemet idag är emellertid att de delar som detta samspel förutsätter delvis är underkritiska, otillräckliga. Vi vill därför peka på några viktiga åtgärder för att stärka förutsättningarna för att förverkliga kunskapstriangeln på området punktskrift och taktila bilder.

· Det är viktigt att det finns ett organ som kan ansvara för den planering, samordning, utvärdering och uppföljning som krävs. Punktskriftsnämnden har med den strategiska kompetens den byggt upp möjligheten att bistå i uppbyggnaden av ett sådant organ, alternativt åta sig ett sådant uppdrag om den ges förstärkta resurser.

· Idag ligger kompetenserna på punktskrift och taktila bilder och personer med svår synnedsättning och blindhet som användargrupp spridd på en rad olika akademiska discipliner, myndigheter, organisationer, institut och skolor. För att få den kraft och uthållighet som krävs för att driva kunskapstriangeln behövs en nationell programsatsning på området taktil kommunikation. 

· En särskilt viktig insats är inrättandet av en professur inom kunskaps​området taktil läsning, eller ”taktil gestaltning och tolkning”. Innehavaren av professuren skulle ta ett särskilt ansvar för utveck​lingen av en långsiktig forskningsstrategi och samverkan på nationell nivå inom forskning och forskarutbildning på området. Detta förslag utvecklas närmare i bifogad bilaga.

De föreslagna satsningarna skapar en rad mervärden. Användarna av punkt​skrift och taktila bilder gynnas av utvecklingen och samspelet mellan forskning, utbildning och innovationer på området. Det finns idag ett stort behov av att personer med svår synnedsättning och blindhet kommer i åtnjut​ande av motsvarande kunskap om sitt taktila skriftspråk och sitt taktila lässätt, som den som seende läsare har om svartskrift och visuell läsning. Genom den föreslagna satsningen befäster dessutom Sverige sin position på området och kan i ett nästa steg utveckla den svenska modellen till europeisk nivå, närmast inom Horizon 2020.
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